

深切治疗/特别加护护理

简介

本院「深切治疗/特别加护部」提供深切治疗/特别加护护理服务，专为病情较严重或需要密切监控维生指数的患者而设。我们拥有经验丰富的深切治疗专科医生为患者提供诊治，所有护士均已接受深切治疗专科培训，再加上部门内配备先进精密的仪器，可为患者提供二十四小时严密监察及高质量的医疗护理服务。

此外，「深切治疗/特别加护部」与本院急症门诊中心和心脏中心紧密合作，为突发性心脏病及中风患者提供全天候的服务和支援。

「深切治疗护理」和「特别加护护理」的分别

患者入住的病床类别，是由医生根据患者当时的情况而决定，也会随着病情的转变而作出更改。一般来说，深切治疗护理是针对一些需要密切监控维生指数和依赖紧密而繁复护理程序的患者，例如接受大型手术后的患者；而需要特别加护护理的患者相对地病情较为稳定，而他们所需要的护理程序也较简单。医护人员同时仍需要密切监控患者的维生指数，以确保病情有变时，能作出实时的跟进及治疗。

什么患者需要入住「深切治疗部/特别加护部」？

- ◆ 因出现任何健康问题而需接受密切持续的观察
- ◆ 需接受高浓度氧气治疗
- ◆ 因呼吸困难而需使用仪器辅助呼吸，包括插入气管内导管或使用正压呼吸机
- ◆ 接受大型手术后
- ◆ 患上急性疾病，例如心脏病，中风，严重肺炎等
- ◆ 急性肾衰竭
- ◆ 因细菌感染导致败血症
- ◆ 多重器官功能异常症候群
- ◆ 休克
- ◆ 昏迷不醒
- ◆ 严重传染病，例如严重急性呼吸道症候群等

常见的观察 / 检验 / 药物及仪器

观察

专责护士会定时为患者测量基本生命表征，包括血压、心跳率、血含氧量及体温等。此外，医护人员也会根据不同需要而进行其他监测和评估，例如监测中央静脉压、测量小便量等以计算身体体液的平衡。

检验

医生会因应患者的情况而进行不同的检验，一般的常见检验如下：

- ◆ 血液化验：例如血液气体分析、全血计数、肝/肾功能、血糖、细菌培养等
- ◆ 组织和标本化验：例如痰，小便等
- ◆ X-光检查：例如肺部、腹部等
- ◆ 超声波扫描：例如心脏，腹部等
- ◆ 电脑扫描：例如脑部，胸部，腹部等

药物

一般较常用的药物及用途如下：

药物	用途
1. 强心药 (Inotrope)	加强心肌收缩力的药物，用于治疗心肌收缩力衰竭的患者，此药有助提升血压。
2. 镇静剂 (Sedation)	缓解一些因使用维持生命的仪器(例如呼吸机)所带来的不适。
3. 止痛药 (Analgesic)	减低手术后刀口的疼痛或疾病带来的不适。
4. 血管扩张药 (Vasodilator)	常用于高血压的患者，作用是扩张血管，从而降低血压，同时也能改善心脏、肾脏和脑部的血液运行。
5. 抗生素 (Antibiotic)	预防或治疗受细菌感染的患者。
6. 氧气 (Oxygen)	医生会根据患者的呼吸状况和血含氧量而调整输氧浓度。
7. 其他需要密切监察的药物，例如抗心律失常药(Antiarrhythmic)及血栓溶解剂(Thrombolytic)等	抗心律失常药是用于控制心搏速率从而改善心脏功能；血栓溶解剂是用来溶解血栓以维持血流畅通。

仪器

可用于监察或支援患者身体系统之功能，一般常用的仪器及用途如下：

仪器	用途
1. 多功能维生指数监察器 (Multifunction Monitor)	持续监察患者的心电图、心跳、血压、呼吸及血氧等，所有监察仪器均连接护士站的中央电脑，以便医护人员存取及全面分析患者的数据。
2. 呼吸机 (Ventilator)	将氧气直接经呼吸管输送至患者的肺部。
3. 正压呼吸机 (CPAP)	以一定的压力将气体注入患者的肺部协助呼吸。
4. 高流量氧气机 (High Flow Oxygen Machine)	为呼吸困难的患者提供稳定而高流量的氧气治疗。
5. 静脉输入仪器 (Infusion Pump / Syringe Pump)	能以准确的速度和量把静脉溶液经过静脉导管输入患者血管内。
6. 喂饲仪器 (Feeding Pump)	使用鼻胃管直接把流质食物输送至肠胃并控制其分量，令一些不能用口进食的患者得到适当营养补充。
7. 可携式监察器 (Portable Monitor Devices)	即使患者需要离开「深切治疗部/特别加护部」做其他检查，我们仍须密切地监察和提供持续的支援，这类仪器包括多用途维生指数监察器、呼吸机和二氧化碳监察器等。
8. 连续性血液透析治疗仪器 (CRRT)	用血液透析治疗为急性肾衰竭的患者控制电解质平衡，并排出身体内多余的水分和代谢废物。
9. 主动脉内球囊反搏仪 (IABP)	协助心脏衰竭或接受开放式心脏手术的患者减轻心脏的工作和负荷。
10. 体温调节仪器 (Hypo-Hyperthermia Machine)	研究显示体温冷冻治疗有助心脏曾停顿的患者减低缺氧对其脑部的长期损害和改善脑部功能。

常见问题和答案

为什么在探视时会听到维生指数监察器有声音响起来？

因为患者的情况会时刻转变，当患者的身体移动或生命表征有微小的变化时，监察器便会响起，提醒医护人员。本部门的中央监察器设于护士站内，在护士站值班的护士能够随时监察患者的实时情况并作出跟进。如有任何疑问，请向患者的专责护士提出，我们会为您解答并加以说明。

「深切治疗部/特别加护部」的收费*会否很贵？

当患者情况有变而需要入住「深切治疗部/特别加护部」时，我们明白家属除了担心患者的情况外，也会担心医疗开支的问题。因此，我们为不同需要的患者推出多种「深切治疗部」和「特别加护部」专用的最低收费套餐。医护人员会为患者挑选合适的套餐，使患者和家属对入住「深切治疗部/特别加护部」的开支有大概预算。如有需要，请向我们的专责护士查询收费详情。

家属如遇上问题或有经济困难时，请向医护人员提出，我们乐于提供相关协助。如有需要，主诊医生也可转介患者到其他合适的医疗机构继续接受治疗。

*根据卫生署提供的指引，医护人员需要向患者及/或家属解释院方之收费。

我的家人需要入住「深切治疗部」多久？

医护人员会不断评估患者的病情及身体状况，并给予适当治疗及加护观察。当患者情况稳定后，医生便会安排患者转到普通病房继续接受治疗。每位患者的病情发展和康复进度各有不同，因此需要入住「深切治疗部」的时间也因人而异，难以一概而论。主诊医生会跟家属保持紧密的沟通，使家属能够清晰了解患者的病情进展。因此，我们希望家人从众多家属中选出一位代表作为紧急联络人，使医护人员与患者家属能够有效地沟通和联系。

为什么「深切治疗部/特别加护部」需要限制探视？

「深切治疗部」有很多监察仪器，护理程序又频繁，患者的情况也可能随时改变。同时足够的休息对患者的康复也非常重要，因此限制探视是必要的，希望家属能够体谅。另外，由于患者的抵抗力较弱，为减低患者受感染的可能，探视时，请先洗手及戴上口罩。

探访「深切治疗部/特别加护部」有什么条件或原则需要遵守？

- (i) 探访时间为：上午十时至十二时，下午五时至八时，医生巡房及进行护理程序时除外。
- (ii) 每次探访只限两位，十二岁以下儿童不可进入。
- (iii) 进入加护病房/深切治疗部前请先知会护士。
- (iv) 请保持安静及关闭流动电话。
- (v) 请勿触摸任何仪器。
- (vi) 请勿携带任何花卉或植物。
- (vii) 请勿吸烟。

资料由仁安医院提供

以上资料只供参考，详情请向主诊医生查询
本院保留一切删改此章程之权利，而不作另行通知